

文化·····(人物)

“关注心连心艺术团舞台上的‘亲情档’” 系列报道④

文化·····(随笔)

# 国艺慈母 恩著春秋

——追忆我的师母廖静文先生

吴建堂

元、明、清的许多字画和近代名家的画以及徐悲鸿的大量遗作，捐的画中不少的画是徐悲鸿生前在北京荣宝斋买的，她这样对国家、民族无私的奉献精神为中华民族优秀的女性形象增添了不朽的光辉与诗篇！

1993年11月，没有想到在我这一生还能在横跨50年后第二次见到了师母廖静文，之后我激动地写了《迟到半个世纪的会见》一文，图文并茂地先后在加拿大华文报《加京华报》及《四川日报》上发表了，后来，全国各省有多家报纸转载了这篇文章。1995年，中国美术馆举办了徐悲鸿诞辰100周年画展，当师母廖静文在厅内参观时，我一直在身边陪着她，中央电视台报道的六分多钟左右的节目，有四分钟都再现了我和她在一起的镜头，乡亲们也看见了，许多人对我讲起这件事时，我感到无比欣慰。尔后隔了十年的2005年7月18日，在中央美院举办的徐悲鸿诞辰110周年国际书画展，我也去了。在两次展览中我又幸运地四次见到了师母，并与之多次合影留下了这些难忘的时刻。廖静文以她的大爱、真诚、执着，在徐悲鸿去世后，62年如一日地继承了他的遗志，让徐悲鸿对中国画家们的关爱及勉励、创新精神得到了继承和发挥，让画家们不断地、不遗余力地变革，克难前进。她平易近人，不拒绝来访的画家，并和他们合影，为他们题写勉励之辞！她62年如一日地在悲鸿去世后仍竭尽全力地坚持了将艺术服务于民族和人民的悲鸿精神，这和当今习近平总书记指导艺术界的宗旨是一样的，艺术要扎根于民族、人民，才有艺术的创造力和生命力，也才有艺术的意义！

廖静文真是当今一代一位伟大而慈祥的艺母，真乃“国艺慈母，恩著春秋”！她的一生谱写了一个中国女性“大爱无言”地推动中国画家们奋斗、前进、变革的动地诗篇，她的精神，与天地、日月和春秋同在！



荷

万晓红 摄

## 助力全民阅读 东坡区图书馆暑期活动多

猜，答对问题的青少年读者将获得学习用品作为纪念。

此外，通过借书记录，该馆还能了解到读者的阅读量和阅读范围，并通过后续向读者征集读书笔记与阅读心得，每月评选出10名“阅读之星”，并颁发荣誉证书与精美图书作为奖品。

“我会用心看书，争当‘阅读之星’，积极参加图书馆开展的活动，度过一个有意义的假期。”正在馆内阅读的小读者刘佳妹一脸认真地说。



小读者分享有趣的故事。

# 姐妹花

## 生活中相互陪伴 舞台上携手共演

本报记者 余毅 见习记者 袁慧敏 文/图



### 姐姐是妹妹的“护花使者”

生活中，她们一起上学，一起跳舞，一起度过了人生20多个年头；工作中，她们一起排练，一起演出，一起面对舞蹈中的种种挫折。她们，是26岁的袁佳和28岁的袁江燕。她们，不仅是两姐妹，还是心连心艺术团的成员。7月16日，记者在艺术团排练厅见到两姐妹时，她们正忙碌地排练着即将公演的舞蹈。

“妹妹始终都是不争不闹，什么事都替我着想。”说起小时候的事，袁江燕眼里浸着泪，她说，妹妹从小就很听话，从

来没有抱怨过。在袁江燕看来，妹妹内向的性格也许容易被人欺负，她想将妹妹时刻带在身边，保护她。

看着妹妹的舞技日渐成熟，袁江燕想到将妹妹推荐进心连心艺术团。2015年1月，在她的推荐下妹妹正式进入艺术团。刚入艺术团，深知妹妹性格内向的她，利用休息时间，主动跑到妹妹跟前，陪妹妹一起唱曲一起跳舞。

“妹妹跳得越来越好。”袁江燕说，看到妹妹一步一步赶上艺术团的节奏，她感到很开心，并希望自己能一直陪伴妹妹左右。

### 妹妹是姐姐的“铁杆粉丝”

袁佳的童年几乎是和姐姐一起度过的。小时候，父母工作忙，没时间照顾她们，姐姐便担起了家务事。上幼儿园时，姐姐总会一大早起床为她做早饭，待她吃完，再将她送到学校。而姐姐穿着硕大的围裙穿梭在厨房的身影，便深刻刻在袁佳的脑海中。

在袁佳眼里，姐姐不仅很漂亮，而且什么事情都比自己做得好。姐姐练习

时，她总安静地坐在一边，看着姐姐舞蹈。高兴时，也会模仿姐姐的舞步。15岁时，家庭条件好转，母亲便将袁佳也送去培训班学习。因为从小有姐姐的引导，她练就了扎实的基本功，正式学习舞蹈便轻松许多。

“姐姐的每一场演出我都看过。”袁佳说，她不仅是姐姐的第一个观众，更是铁杆粉丝。

进入艺术团以后，袁佳成了姐姐的“小跟班”，两姐妹上班、下班都腻在一起。她说，姐姐不仅是自己的偶像，还是她心灵的港湾，她很享受和姐姐在一起的时光。

### 姐妹俩互相照顾共同成长

袁江燕和袁佳姐妹俩的感情一直很好，生活中，她们互相照顾；工作中，她们相互帮助。

姐妹俩时常利用休息时间在排练厅练习，此时，温文尔雅的姐姐袁江燕就会变身成严格的老师，总会严格地纠正袁佳的每一个动作。“我会努力追随姐姐的步伐，把压力当作动力。”一天天在进步的袁佳说。

生活中，姐妹俩则是相互照顾，相互陪伴。今年6月，袁江燕彩排时不慎从舞台上跌落下来，擦伤了膝盖。正当大家都围过来查看袁江燕的伤势时，平时与她形影不离的妹妹袁佳却消失在人群里。不一会儿，袁佳就带着酒精和棉签穿过人群，轻轻地为袁江燕上药，心疼的泪水滴在了袁江燕腿上。袁江燕受伤后的最初那几天，袁佳就成了她的“拐杖”，走哪都搀扶着她。

姐妹俩说，艺术团为她们提供了一起工作的平台，让她们有更多的时间待在一起，今后，她们将更努力练习，为艺术团发展尽一份力。

### 采访后记

采访现场，正在压腿的袁佳猛地蹲下，为袁江燕挽起遮住膝盖的裤腿，让袁江燕膝盖上的伤口结痂显露出来。“这样伤口才好得快。”说着，她对袁江燕莞尔一笑。这是两姐妹生活中细微的一幕。

姐姐悉心照顾妹妹，像一个长辈一样爱护她，关心她；妹妹将姐姐当作偶像，崇拜她，依恋她。她们是幸运的，不仅可以一起成长，一起学习，现在还能一起工作。

她们原本就是被血缘的纽带连接起来的，一直相互陪伴着彼此，祝福她们在今后的生活中、工作中，共同进步，“舞”出灿烂的生活。

### 文化·····(关注)

## 图书馆里，你文明阅读了吗？

本报记者 余毅 见习记者 袁慧敏 文/图



·

图书馆里，大部分读者都做到了文明阅读。

文明阅读的牌子。10多名读者正在安静地翻阅着报纸杂志，还有人在一旁的便签上记录着。偶尔有人起身找书报，也轻手轻脚，尽量不发出声响。

在外借室，记者绕着开放式书架转了几圈，发现一些书籍未按规定放回原处。一个年轻女孩子在这边书架挑到了中意的图书，就将之前挑好的两本书顺手放在了这里。一些读者在阅读期间大声打电话等不文明行为也偶尔上演。

在少儿阅览室，这里便“热闹”了不少。

“我看下那本书。”一个七八岁的

小男孩从位置上一跃而起，跑到书架边取出一本书，再匆匆跑回座位。坐在靠近阅览室门口的小孩，正小声地同伙伴交流着阅读感想。一个小男孩“哗啦”地翻玩着手中的图书，却没有阅读。坐在旁边的家长一直低头玩手机，没有制止孩子的行为。

“小朋友都比较好动，他们能坚持安静阅读的时间不长。”工作人员告诉记者，暑假里，来阅读的小朋友非常多，孩子们年龄小，活动范围大，往往随手拿放，没有把图书放回原位的习惯。还会有人将零食带入阅览室，也存在部分儿童绘本撕毁的情况。

“发现小朋友打闹、带零食等不文明行为，我们都会立即制止。”工作人员表示，孩子们年纪小，还不懂得如何在图书馆约束自己的行为，家长要正确引导，并以身作则，培养孩子养成文明阅读习惯。

“共建文明书香地不仅是图书馆的责任，也是广大读者的责任，图书馆的文明需要靠大家来共同打造。”市图书馆相关负责人表示，城市文明在进步，市民素质也在不断提升，图书馆里的大多数读者都很讲文明、守规矩，少数读者偶尔会有一些不文明行为。为了引导市民文明阅读，他们不仅在馆内设置相关标语，还会对读者进行提醒、引导，呼吁大家文明阅读，共建文明书香地。

对于文明阅读，不少读者则表示，在图书馆大声接电话、喧哗聊天、嬉戏打闹等是常见的不文明行为，可只要大家注意一下，这些破坏图书馆安静阅读氛围的行为都是可以杜绝的，比如将手机调成静音、在图书馆安静阅读……

对于图书馆的文明阅读，刘女士认为，不仅体现在馆内阅读，还包括外借离馆的书籍。“我喜欢从图书馆借书回家看，有时候发现书上有勾画句子段落，书页折角及一些页面污渍等情况。”刘女士说，阅读本是一件美好的事情，有时候却因这些情况影响阅读心情。

同样，李先生也遭遇了借阅的尴尬。他说，借阅的书籍偶尔会存在缺页的现象。“读着就感觉奇怪，怎么前后两篇衔接不上。”李先生说，有些旧书籍粘性不强了，容易散掉，很容易被人顺手扯掉。

“共建文明书香地不仅是图书馆的责任，也是广大读者的责任，图书馆的文明需要靠大家来共同打造。”市图书馆相关负责人表示，城市文明在进步，市民素质也在不断提升，图书馆里的大多数读者都很讲文明、守规矩，少数读者偶尔会有一些不文明行为。为了引导市民文明阅读，他们不仅在馆内设置相关标语，还会对读者进行提醒、引导，呼吁大家文明阅读，共建文明书香地。

对于文明阅读，不少读者则表示，在图书馆大声接电话、喧哗聊天、嬉戏打闹等是常见的不文明行为，可只要大家注意一下，这些破坏图书馆安静阅读氛围的行为都是可以杜绝的，比如将手机调成静音、在图书馆安静阅读……

现场

图书馆遭受“不文明”困扰

市图书馆干净整洁的报刊阅览室显得颇为安静，桌上摆放着提醒市民